

## 29 陆励成发现了我的秘密

感人的浪漫 虐心的纠结



陆励成盯着我的鞋子不说话，我顺着他的目光低头看，我穿的是一双短靴子，压根儿没鞋带。我觉得丢人丢到了北极，只能干笑着说：“好巧！你来接人？”

“嗯。”

两个人相对无语，我也实在想不出客套话，便决定撤退：“那就不打扰你了，我先走一步。”

他从我手里拿过推车，推着行李往外走，我呆呆地看着他的背影，不知道他这是什么意思，便赶了几步，走到他身旁：“不用麻烦你了，我自己可以的。”

他没吭声，只是大步走着。我小步跑跟着他，沉默了一会儿，试探地问：“你接的人是我？”

“是。”

我摸不透他是什么意思，他主动解释：“今天是星期五，我正好有时间，路过机场。”

我想，难道你有时间就到机场来散步？当我是白痴吗？

我保持不自然的干笑表情，一直到坐上他的牧马人汽车，我才反应过来了。

车子在高速公路上奔驰，两侧的道路旁遍植树木，估计里面藏个什么东西，别人也发现不了。我脑海里浮现出杀人弃尸案，觉得胳膊上的鸡皮疙瘩都起来了，鼓起勇气才敢开口问：“你知道了？”

“嗯。”他淡淡地答。

我开始急速思索如何解释，半晌才小声说：“我怕Linda查到我身上，发现我的简历有问题，所以私下做了一些工作。我只是为了自救，绝没有其他意思。我是不小心发现的，我绝对不会告诉第二人，也绝对没兴趣去探究此事的来龙去脉，我对天发誓！”

他不置可否地问：“你究竟偷看了公司多少资料？”

“没看多少，只看了5年来的差旅费用、工资、报表、税表……”好像也没少看，我的声音越来越小，底气

不足地说，“后来目标锁定到差旅费用后，别的只是随意扫了一眼。”

他瞟了我一眼，将我坐的椅子后背调低：“我现在要专心开车，你先休息一会儿，回头我有话和你说。”

我沮丧地躺到椅子上，闭上眼睛，脑海里什么样的荒谬想法都有。把东西交出去后，我就意识到，知道不该知道的事情绝对不是一件好事，可总是存着侥幸心理，希望陆励成发现不了。世事偏偏就是这样，什么最坏就发生什么，偏偏我又是捏造简历的公司，说我不是别有用心，连我自己都不相信。陆励成能相信我只知道这些吗？能相信我没有恶意吗？

陆励成打开音响，舒缓的古筝曲响起来，我还胡思乱想着，身体却因为疲惫不自觉地放松下来，如置身山野绿地中，皓月当空，清风拂面，我枕着月色沉沉地睡去。

等我突然从梦中惊醒时，迷迷糊糊中发现四周一片漆黑，只一点红光在一明一灭，一瞬间所有看过的恐怖片、鬼故事都浮现在脑海里，我惨叫了一声。

“怎么了？”陆励成立即拉开车门，吸了一半的烟被他弹了出去。

我握着他的胳膊大喘气，被车外的冷风一吹，我清醒过来，顿觉不好意思，讪讪地放开他，身上原本盖

着他的外套，刚才一惊一乍，我已将衣服蹂躏到脚底下，连忙捡起来，想对他说对不起，话到嘴边又停了，我哪一点需要向他道歉？

他坐进车里，微笑着问：“这么大的人还能被噩梦吓着？”

我没好气地说：“人吓人，吓死人！一个小时前，我还在闹市区，刚打个盹儿，就发现自己置身于荒野，还有人假扮鬼火，换成你该有什么反应？”

陆励成侧靠在方向盘上，一只胳膊搭在椅背上，手垂在我肩头，指间还有淡淡的薄荷烟草味儿：“你睡了不止一个小时。若真有鬼，是个男鬼，我就把它捉住，拿到集市上卖掉；若是个女鬼，正好问问她，小倩、婴宁可好。”

他脑袋里倒不全是数字，不过，我没空理会他的幽默，只是震惊于一个事实，我竟然睡了4个多小时。

“这是什么地方？”

陆励成没有回答，发动了汽车，“牧马人”在黑夜中咆哮，一个急转弯，然后飞奔起来。

“你怎么不送我回家？”

“我怎么知道你家在哪里？”

“你不会叫醒我问？”

他不说话，我气鼓鼓地瞪着他，他看了我一眼，突然说：“你睡着的时候比较可爱。”

我哼了一声。

（摘自《最美的时光》桐华 著）

## 24 女儿经受的最大打击

好爸爸造就好女儿



女儿在16年的成长路上，可没少遭受打击。这些打击大多数是客观原因造成的，但也有我故意为其制造的。因为我知道人生不如意事十之八九，一个人要想有较好的心理素质，就必须有承受挫折的能力。

因此，每当看到孩子因为愿望没有实现而失望地哭泣，我就会心疼她，但不会伸手帮她实现愿望。什么都能轻易地得到，这对孩子来说未必是好事。给孩子失望或失败的机会，让她体验失望的滋味，懂得

失败的感觉，她才能慢慢地坚强自信、乐观豁达起来。

孩子的一个希望破灭了，会有无数个希望诞生。

自从中央电视台少儿频道开播以来，女儿就一直是它的热心观众，不仅每天都看该节目，而且积极参与节目。

2004年5月初的一天，我们发现7岁半的依依趴在桌子上一会儿写一会儿画，忙得连吃饭都顾不上。问她忙啥，她说在给鞠萍姐姐和“顽皮”写信。我听了有些好奇，给她们写信干什么呀？“你们不看节目呀？鞠萍姐姐和‘顽皮’在主持的节目里，每天都要读幸运小观众的信，还要展示小朋友的照片呢！我也要给他们写信，争取做幸运小观众，让他们展示我的照片，让全国的小朋友都认识我。”女儿说得兴高采烈，仿佛自己已经成了幸运小观众。

我对她的这一做法表示赞赏，表扬了她这种积极参与、敢想敢为的精神。但我心里很清楚，女儿这封信十有八九会石沉大海。我是老媒体人了，深知在浩如烟海的读者、观众来信中，要被抽中得有多好的运气。她妈妈看着女儿那快乐和满是憧憬的表情，内心有些不忍。希望越大，失望也就越大，是不是该找

个理由，让女儿放弃这个行动？

妻子向我说了她的这个想法。我沉思了一下，觉得还是放手让女儿按照自己的想法去做，一是给孩子一个参与的机会，二是给她一个面对挫折的机会。这对孩子不是什么坏事。

女儿忙活了很久才写完给鞠萍姐姐和“顽皮”的信，又画了一张“顽皮”的像，然后拿来让我们看。虽然字写得丑了一些，但语句还算通顺，那张“顽皮”画画得也不错。我们对她又是一番肯定，她妈妈找来了信封和邮票。女儿将信和画及自己最满意的一张照片装进了信封里，仔细地封好，才肯吃饭。

第二天，她早早地地下楼，在上学的路上把信投进了邮筒，然后就开始了漫长的等待。每天她都要正襟危坐在电视机前，雷打不动地观看鞠萍姐姐和“顽皮”主持的《动漫世界》节目，节目快结束的时候，她总要紧张而又严肃地告诉我们：“别出声，好好听，看今天会不会读我的信！”

每当屏幕上出现的不是自己的照片时，她总是失望地说：“怎么还没念我的信？”然后神情就变得低落，别的节目也没兴致看了。我心里很难受，于是安慰她，一定要看淡这件事，全国那么多小观众，给鞠萍

姐姐和“顽皮”写信的人不知道有多少，抽不到是正常的。就如爸爸每天看那么多的读者来信，有多少读者收不到爸爸的回信啊！女儿点点头，可还是每天都盼着鞠萍姐姐和“顽皮”念自己的名字。

20多天仍无音信，女儿彻底失望了，当再一次听到鞠萍姐姐和“顽皮”念别人名字的时候，她竟大哭了起来。我和她妈妈劝她别哭了，她伤心地说：“这是我经历的最大打击，我能不哭吗？”说得我和她妈妈心里也觉得酸酸的。

妻子抱着女儿，一边安慰她，一边用责怪的眼神看着我。言外之意是，当初如果想办法转移女儿的注意力，放弃写信，不是就没有今天这样的伤心了吗？我一点儿也不后悔当初的决定，在今后漫长的人生道路上，女儿还不知道要遭受多少次类似的打击呢，我们能每一次都帮助她逃避吗？唯有勇敢面对，才能锤炼成强者！

试想，哪个孩子不想成功呢？可是成败总像孪生兄弟一样相互依存，这样就需要我们有“胜不骄，败不馁”的平和心态。让孩子学会不怕挫折，坦然面对失败，他的步履才会更坚定，人生路也就会更宽广！

（摘自《做父亲的幸福——好爸爸东子16年教子随笔》东子 著）